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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА РОБОТА З УДОСКОНАЛЕННЯ СОЦІАЛЬНО-

ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ З 
ПМР 

 
У контексті сучасної освіти, одним із ключових завдань є забезпечення 

рівних можливостей для розвитку дітей з особливими освітніми потребами, 
зокрема, дітей молодшого шкільного віку. Такі діти часто зустрічаються з 
труднощами в адаптації до навчального процесу, соціалізації та взаємодії з 
однолітками. Тому надзвичайно важливою є роль соціально-педагогічного 
супроводу, який може забезпечити необхідну підтримку в цих напрямках і 
допомогти дітям подолати ці труднощі. 

Н. Сайко трактує соціально-педагогічний супровід як «взаємодію 
соціального педагога, психолога, вихованця та батьків, мета якої допомогти 
дитині подолати труднощі адаптації, інтеграції та соціалізації» [3, с. 24]. На 
думку Ю. Сілявіної, соціально-педагогічний супровід відіграє ключову роль у 
процесі соціалізації дітей з особливими освітніми потребами, будучи одним із 
основних напрямів соціально- педагогічної діяльності в умовах інклюзивного 
навчання. Під цим поняттям розуміється комплексна діяльність фахівців 
інклюзивної освіти, спрямована на підтримку соціального та особистісного 
розвитку таких дітей через активне використання можливостей соціального 
середовища [4, с. 193]. 

З. Кононенко зазначає, що соціально-педагогічний супровід є важливою 
складовою інклюзивного навчання, що орієнтоване на створення комфортного 
та безбар’єрного середовища для всіх учасників освітнього процесу. Цей супровід 
забезпечує професійну підготовку педагогів, сприяє соціальній адаптації дітей з 
особливими освітніми потребами, підтримує їхні родини та сприяє всебічному 
розвитку учнів з урахуванням їхніх індивідуальних можливостей. Завдяки 
комплексному підходу, що включає діагностичну, корекційну, розвивальну та 
просвітницьку роботу, соціально-педагогічний супровід сприяє ефективній 
соціалізації дітей, їхній інтеграції в суспільство та формуванню толерантності в 
шкільному колективі [2, с. 2]. 

З огляду на вищезазначене, на наш погляд, соціально-педагогічний 
супровід – це комплексна система заходів, спрямована на підтримку, допомогу 
та розвиток особистості в процесі її соціалізації та навчання. Він включає 
педагогічну, психологічну, соціальну та правову підтримку з метою створення 
сприятливих умов для гармонійного розвитку, адаптації особистості в 
суспільстві.  

У процесі реалізації етапів соціально-педагогічного супроводу, виділяють 
такі стадії [1, с. 25]: 

1. Етап проблематизації – соціальний педагог разом із дитиною визначає 
труднощі, з якими вона стикається, встановлює причини їх виникнення та 
формулює основну проблему. 
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2. Пошуково-варіативний етап – відбувається аналіз можливих шляхів 
розв’язання проблеми, визначається рівень втручання соціального педагога чи 
інших фахівців. 

3. Практико-діяльнісний етап – соціальний педагог і дитина спільно 
працюють над вирішенням виявлених труднощів. 

4. Аналітичний етап – оцінюється ефективність проведеної роботи, 
аналізуються результати та прогнозуються можливі труднощі в майбутньому. 

У рамках експериментальної роботи з удосконалення соціально-
педагогічного супроводу дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 
мовленнєвого розвитку в ліцеї № 24 м. Житомир була розроблена та 
впроваджена комплексна програма, спрямована на підтримку таких дітей у 
їхній адаптації та соціалізації. Програма охоплює корекційно-розвивальні 
заняття, взаємодію з родинами та міждисциплінарну співпрацю (учителів, 
логопеда, психолога, соціального педагога тощо) для комплексного супроводу 
дітей. 

Метою програми стало створення умов для ефективної комунікації дітей з 
ПМР, розвитку їх емоційної стійкості та соціальної інтеграції в шкільне 
середовище. 

Важливими завданнями були проведення корекційно-розвивальних занять, 
підтримка батьків у вихованні дітей, а також підвищення професійної 
компетентності команди соціально-психологічного супроводу. 

Одним із важливих етапів програми стали заняття на теми, які сприяють 
розвитку комунікативних навичок та соціальних зв’язків. Наприклад, заняття 
«Ми – команда!» стало основою для формування згуртованого класного 
колективу, а вправи на рольові ігри («Я в ролі!») допомогли дітям усвідомити 
значення соціальних ролей. 

У процесі занять діти навчилися взаємодіяти, виражати емоції, 
дотримуватись правил, що важливо для соціалізації. Одночасно з роботою з 
дітьми велика увага приділялась підтримці батьків, яким надавались конкретні 
рекомендації щодо створення сприятливого мовленнєвого середовища вдома. 
Для батьків були організовані консультації, які допомогли їм зрозуміти 
важливість підтримки мовленнєвого розвитку та формування соціальних 
навичок у дітей. 

Для підвищення ефективності роботи команди соціально-педагогічного 
супроводу були проведені тренінги, які включали вправи на командну 
взаємодію, обмін досвідом і розробку практичних інструментів для роботи з 
дітьми з ПМР. Ці тренінги стали важливим етапом у розвитку професійної 
компетентності фахівців та вдосконаленні взаємодії між учасниками освітнього 
процесу. 

Результати дослідження за критерієм «Соціалізація дітей молодшого 
шкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку» демонструють 
ефективність впровадження програми соціально-педагогічного супроводу. У 
таблиці 1 представлено оцінку впливу програми на розвиток комунікативних 
навичок та соціальну адаптацію дітей: 
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Таблиця 1 
Результати дослідження за критерієм  

«Соціалізація дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 
мовленнєвого розвитку» 

Рівні сформованості соціалізації 

дітей молодшого шкільного віку з 
порушеннями мовленнєвого 

розвитку 

Констатувальний 

етап 

Контрольний етап 

Абсл. к-сть % Абсл. к-сть % 

Високий 2 6 3 9 

Достатній 11 32 12 35 

Середній 12 35 15 44 

Низький 9 27 4 12 

 

Результати контрольного етапу дослідження показали позитивну динаміку в 
рівні соціалізації дітей з ПМР після впровадження програми. Приріст учнів з 
високим рівнем соціалізації склав 3% (з 6% до 9%), а з достатнім – 3% (з 32% до 
35%). Найбільший приріст спостерігався у категорії середнього рівня, де 
кількість учнів збільшилася на 9% (з 35% до 44%). Зменшення учнів з низьким 
рівнем соціалізації на 15% (з 27% до 12%) підтверджує ефективність програми у 
розвитку соціальних навичок та адаптації дітей. 

Результати дослідження за критерієм «Професійна компетентність команди 
соціально-педагогічного супроводу» представлені в таблиці 2: 

 
Таблиця 2 

Результати дослідження за критерієм  
«Професійна компетентність команди соціально-педагогічного 

супроводу» 
Рівні сформованості соціалізації 

дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями мовленнєвого 

розвитку 

Констатувальний 

етап 

Контрольний етап 

Абсл. к-сть % Абсл. к-сть % 

Високий 9 18 10 20 

Достатній 18 37 23 47 

Середній 17 35 11 23 

Низький 5 10 5 10 

 
Результати аналізу за критерієм «Професійна компетентність команди 

соціально-педагогічного супроводу» показують позитивну динаміку після 
проведення тренінгів. Зокрема, рівень високої компетентності зріс з 18% до 20%, 
а достатнього рівня – з 37% до 47%. Зменшення кількості учасників з середнім 

рівнем (з 35% до 23%) свідчить про перехід до вищих рівні професійних навичок. 
Тренінги, орієнтовані на практичні аспекти, рефлексію та командну 

взаємодію, сприяли підвищенню обізнаності та мотивації до професійного 
зростання, що позитивно вплинуло на ефективність роботи команди. 

Результати дослідження за критерієм «Залучення батьків як учасників 
соціально-педагогічного супроводу» представлені в таблиці 3: 
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Таблиця 3 
Результати дослідження за критерієм  

«Залучення батьків як учасників соціально-педагогічного супроводу» 
Рівні сформованості соціалізації 

дітей молодшого шкільного віку з 
порушеннями мовленнєвого 

розвитку 

Констатувальний 

етап 

Контрольний етап 

Абсл. к-сть % Абсл. к-сть % 

Високий 32 86 33 89 

Достатній 4 11 3 8 

Середній 1 3 1 3 

Низький – – – – 

 
Анкетування за критерієм «Залучення батьків у соціально-педагогічний 

супровід» показало позитивну динаміку: високий рівень участі зріс з 86% до 89%, 
достатній рівень зменшився з 11% до 8%, середній залишився на рівні 3%, 
низький не зафіксовано. Це свідчить про ефективність консультацій і тренінгу, 
які підвищили усвідомленість батьків щодо своєї ролі та сприяли активнішій 
участі у шкільному житті дітей, що позитивно впливає на їхню адаптацію та 
розвиток. 

Отже, результати контрольного етапу дослідження свідчать про позитивну 
динаміку соціалізації дітей молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення 
після реалізації програми соціально-педагогічного супроводу. Спостерігається 
збільшення кількості дітей із високим рівнем соціалізації та зменшення тих, хто 
мав низький рівень, що підтверджує ефективність програми. Вона сприяє 
покращенню міжособистісних взаємодій, формуванню соціально прийнятної 
поведінки та розвитку комунікативних навичок, що робить її цінним і практично 
застосовним інструментом підтримки дітей із ПМР в освітньому середовищі. 
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